
За гор ка КА ЛЕ ЗИЋ*

РЕ ВО ЛУ ЦИ ЈА У ПЈЕ СНИ ШТВУ МИ РЕ АЛЕЧ КО ВИЋ

У оп се жној па но ра ми те ма и мо ти ва пје сни штва Ми ре Алеч ко вић, 
у ле пе зи зна че ња ње ног дје ла, као јед на од кон стан ти про вла чи се сли ка 
и до жи вљај ре во лу ци је. Гло бал но го во ре ћи, по ја ва о ко јој је ри јеч усло
вље на је двје ма окол но сти ма. На јед ној стра ни, сво јим та на ним слу хом, 
отво ре ном лич но шћу и из у зет ном сен зи бил но шћу, пје сни ки ња је би ла и 
оста ла при мјер осје тљи вог ду хов ног ин стру мен та, на ко јем су на шли од
је ка сва ка ми сао и сва ки до жи вљај из овог кру га. Љу бав пре ма зе мљи и 
на ро ду у ње ном слу ча ју је би ла пре у зе та из нај у же сре ди не, из по ро ди це 
и ње не око ли не, из тра ди ци је ко ја се не мо же опи са ти спо ља шњим сред
стви ма, јер је са ма по се би ду хов на ка те го ри ја. На дру гој стра ни, Алеч
ко ви ће ва при па да ге не ра ци ји ко ја је у ра ној мла до сти про жи вје ла пр ве 
и пре суд не ре во лу ци о нар не по тре се, ко ле ба ња и уз ле те, ру ше ње ста рих 
и гра ђе ње но вих ври јед но сти, нај при је у ви зи ја ма а по том у ствар но сти. 

Би ла је свје док и уче сник круп них до га ђа ја, оних ко ји су ми је ња ли 
ли це и ка рак тер сто ље ћа. Сту дент ских ре во лу ци о нар них де мон стра ци
ја и пр вих жр та ва са бе о град ског плоч ни ка, ра та и оку па ци је, бор би за 
сло бо ду, ве ли ких по бје да и исто то ли ко ве ли ких жр та ва, по том из град
ње зе мље и но вог дру штва. Под јед на ко је при том за пам ти ла под ви ге 
љу ди, ју на ка из би та ка и ма лих, тј. та ко зва них ма лих лич но сти, нај че
шће ано ним них је дин ки из ма се. У овом кон тек сту су је на ро чи то по тре
са ли слу ча је ви стра да ња и хе рој ских под ви га дје це у ра ту. Чи та ву јед ну 
збир ку, чу ве не „Зве зда не ба ла де”, по све ти ла је ма лим хе ро ји ма. При том 
су ове пје сме под јед на ко зна чи ле сла вље ње по сто ја но сти и хра бро сти, 
мо ра ла и ју на штва, као и осу ду ра та, бру тал ног на си ља, ани ма ли зма. 

* Про фе сор Уни вер зи те та Цр не Го ре у пен зи ји
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Већ у рат ним пје сма ма Ми ре Алеч ко вић (оним нај ра ни јим, ко је је 
пи са ла као бе о град ска гим на зи јал ка и као члан ре дак ци је на пред ног ли
ста „Но ви сред њо шко лац”), оштро се из два ја ју мо ти ви у ко ји ма се из ра
жа ва со ци јал но и на ци о нал но би ће. Дру штво кр ца то со ци јал ном не јед
на ко шћу да ва ло је по во да и гра ђе за ова кве сти хо ве. Ни ко као мла дост 
ни је осје тљив на не прав де. Исто вре ме но су мла ди ма шта ри из ра жа ва ли 
свој на ци о нал ни иден ти тет, сво ју ус прав ност и про фил, на ро чи то у от
по ри ма при је те ћој не сло бо ди.

Већ за мла дих ље та, као ма ло ко ји пје сник, Ми ра Алеч ко вић је пу
но то га ви дје ла и оку си ла, сте кла бо га та жи вот на ис ку ства. По ри је клом 
Хер це гов ка, ро дом Вој во ђан ка, од мла до сти Бе о гра ђан ка, она је већ за 
пред рат них и рат них да на упо зна ла Ср би ју и Дал ма ци ју, Ко со во и Ме
то хи ју, Цр ну Го ру и Сло ве ни ју, а све то нај ви ше кроз љу де и до га ђа је. Као 
и дру ги мла ди пје сни ци, и она је има ла сво је пр ве ли те рар не уз о ре и лек
ти ре, али ипак нај ве ће под сти ца је и усмје ре ња у по ет ском ства ра њу и ра
сту – да вао јој је сам жи вот. Као што су сли ке из дје тињ сва фик си ра не, 
вјер но ре про ду ко ва ње у мно гим пје сма ма („Чу ђе ња”, „Ке стен на ули ци”, 
„Вр те шка”), исти по сту пак се су сре тао и ка сни је. На сту дент ске де мон
стра ци је и пр ве жр тве из 1939. го ди не ре а го ва ла је спон та но и до жи вље
но, не по сред но и искре но пје смом „Све ли су мла ди љи ља ни”. По во дом 
уби ства сту ден та Бра ни сла ва Пе тру ши ћа 1940, ка да је два де сет хи ља да 
бе о град ских омла ди на ца у знак про те ста но си ло у ре ве ру цр ве ни цви
јет, она је ре а го ва ла пје смом „Цр ве ни цвет”. Ви та ли тет на ро да то плич
ког кра ја овје ко вје чен је у пје сми „То пли ца пе ва”. Смрт гру пе ја стре бар
ских иле га ла ца уоб ли че на је у по те зи ма ко ји има ју рас пон и дух епи ке, 
јер „Њих два на ест на плоч ни ку” фор мал но ни је по е ма, али је сте не што 
ви ше од обич не пје сме. Та ко је Ми ра Алеч ко вић „пре пи си ва ла” не из 
књи га, већ из жи во та. У осно ви са истим по ступ ком ће на ста ви ти и ка
сни је, кад у сти хо ви ма бу де опи си ва ла из град њу зе мље, по себ но дра ма
тич не мо ти ве ко ји ма је би ла свје до ком – „На ту не лу”, „Спла ва ри”, „Бо
сна у ва тра ма”, „Пе ти хо ри зонт”. Исто вје тан сми сао има и ци клус „Ру да
ре ва при ча” из 1946. го ди не. 

На исто вје тан на чин, са мо не као ди рект но не го у об ли ку ка сни јег, 
на кнад ног ре а го ва ња, на ста ле су нај по зна ти је пје ме Ми ре Алеч ко вић 
из већ по ме ну тих „Зве зда них ба ла да” (на при мјер „Ба ла да о Зве зда ну”, 
„Де ча ко ва сви ра ла”, „Но во го ди шња ба ла да”, „Ба ла да о Ја ги ци и Ште фа
ну”, „Ба ла да са Не ре тве”, „Бај ка о сло бо ди”, „Ба ла да с Кра са”), као и не
ке пје сме из дру гих збир ки, ни је их ла сно све на бро ја ти, а ка мо ли про ко
мен та ри са ти – „Под зем ни хе ро ји”, „Про ле ће”, „До бар дан”, „Љу ља шка на 
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гра ни”, „При ја те љи”, „Ла ста ви це”, „Ча роб на вра та”, „Сре бр ни воз”, „Са
ња ли ца”.

Ре во лу ци ја у по е зи ји Ми ре Алеч ко вић има мно го ли ца и са мо јед
но би ће. У сти хо ви ма из овог те мат ског кру га, у пје сма ма о би ло ком од 
мно гих ли ца ре во лу ци је, пје сни ки ња је оп се сив но за гле да на у фан та
сти ку ствар ног и ствар но сног. Не за ви сно од то га да ли су у пи та њу мо
ти ви из вре ме на оку па ци је и от по ра ту ђи ну, или се ра ди о јар бо ли ма Не
ре тве и Су тје ске, Ми ра Алеч ко вић се ства ра лач ки ба ви јед ним фе но ме
ном. То је ужас рат них зби ва ња и етич ка ве ли чи на на ро да. Пред ужа си
ма ра та она је за ста ла као пред отво ре ним ин фер ном вла сти тог вре ме на 
и сре ди не. Мо рал на сна га на ро да, ме ђу тим, ја ви ла се као из раз ви та ли
зма, ко ји је је ди ни у ста њу да се од у пре па клу око чо вје ка и па клу у чо
вје ку. Та ква је пје сма, при мје ра ра ди, „Три де вој чи це из се ла Ли пе”, у њој 
три ма ле ју на ки ње, је ди не ко је пре жи вља ва ју зга ри ште сво га се ла, оста
ју као ни је ми свје до ци чу до ви шног људ ског на го на за ру ше њем. 

У крат ком кри тич ком ко мен та ру „Зве зда них ба ла да”, за ко је је и са
ма пје сни ки ња не је дан пут из ја ви ла да су ње на нај дра жа збир ка, Ра до
мир Жи во тић је ус твр дио: „Зве зда не ба ла де су по ет ска све до чан ства о 
стра да њи ма де ча ка и де вој чи це у на шем на род но о сло бо ди лач ком ра ту и 
ре во лу ци ји. Оне су исто вре ме но пе смепри че, па за то и ка же мо да има
ју лир скоеп ски ка рак тер”. На ве де ни фраг мент из пје сме „Три де вој чи
це из се ла Ли пе” (а слич них при мје ра би се ла ко на шло и у дру гим ба ла
да ма) по ка зу је ка ко је ова кво кри тич коте о риј ско од ре ђе ње не до вољ но. 
Оно у сво јој не до вољ но сти и уоп ште но сти не успи је ва ни да пра ти, а ка
мо ли да об ја сни са став и зна че ње ових сло же них по ет ских тек сто ва, чи
ји струк тур ни склоп и се ман тич ки об зор нај че шће и са ми по јед но ста
вљу је мо нео прав да но, сма тра ју ћи их тзв. по е зи јом за дје цу, док су они у 
ства ри по е зи ја ко ја не ди фе рен ци ра сво ју пу бли ку. 

У кру гу о ко јем је ов дје ри јеч по себ ну за ни мљи вост чи не пје сме у ко
ји ма пје сни ки ња оства ру је по ис то вје ће ње ин ди ви ду ал ног и ко лек тив
ног жи вот ног осје ћа ња или жи вот ног чи на. У пје сми „Љу ба ви је ма ло”, 
на при мјер, она усло жа ва про бле ма ти ку; у пје сми „Се ти се дру же” из ра
жен је исти од нос из ме ђу ко лек тив ног и ин ди ви ду ал ног, али на дру га чи
јем пред ме ту. 

Пр ко се ћи си ла ма мра ка или их по ти ру ћи, Ми ра Алеч ко вић се че
сто ис ка зу је из рав ни вла сти тог до жи вља ја. Не зна чи, ра зу ми је се, да је 
пје сни ки ња сво јим оком ви дје ла све што је опје ва ла. Али би се за то мо
гло ре ћи да је све што је по ста ло пред ме том ње не пје сме – сво јом ду
шом осје ти ла. Отуд се мо же го во ри ти о сна жном ду ху и по чет ку пер со
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нал но сти, од но сно о ва жној ди мен зи ји ауто би о гра фич но сти ње ног пје
сни штва. 

У овом кон тек сту нај бо ље су оне ње не ре во лу ци о нар не и ре во лу ци
о нар норе флек сне пје сме у ко ји ма се, на те ре ну бор бе, су прот ста вља ју, 
про жи ма ју и уза јам но над вла ђу ју сли ке и мо ти ви љу ба ви и смр ти. По
сто је још два бит на оби љеж ја пје сни штва Ми ре Алеч ко вић, ко ја се по
себ но пре ла ма ју пре ко ре во лу ци о нар ног сег мен та ње ног умјет нич ког 
опу са. Као што је већ ре че но, на ша пје сни ки ња је пи са ла за пу бли ку раз
ли чи тих уз ра ста. Гра ни це из ме ђу ових цје ли на ов дје се бри шу. Та ко се 
де ша ва да се раз не, услов но ре че но цје ли не, рас пли ња ва ју и про жи ма
ју. Ро до љу би ву пје сму, очи глед но на ми је ње ну дје ци, ра до чи та ју, и то као 
сво ју – од ра сли. И обрат но, по сто је пје сме ко је су на ми је ње не од ра сли
ма, а да их у ства ри нај при сни је до жи вља ва ју мла ди. 

На дру гој стра ни, те шко је оме ђи ти круг ре во лу ци о нар ног пје сни
штва Ми ре Алеч ко вић. Овом ди мен зи јом про же то је цје ло куп но ње но 
ства ра ње. У кон тек сту о ко ме је ов дје ри јеч, на ро чи то се про жи ма ју зна
че ња пје са ма о ре во лу ци ји и пје сма ма о зе мљи, ње ним ље по та ма и ври
јед но сти ма. На тај на чин се бри ше дру га вр ста гра нич них ли ни ја, она 
из ме ђу по је ди них жан ро ва, јер је ов дје не мо гу ће утвр ди ти гдје пре ста је 
ре во лу ци о нар на, а гдје по чи ње де скрип тив на пје сма. 

О про ши ре ној сфе ри ре во лу ци о нар ног у дје лу Ми ре Алеч ко вић, дав
но је пи сао и књи жев ни кри ти чар Во ја Мар ја но вић, ис ти чу ћи као осо бе
ност ње но „осе ћа ње дру штве ног и ро до љу би вог од но са пре ма про шло
сти и са вре ме но сти”. Ако би ипак тре ба ло на пра ви ти не ку вр сту кла си
фи ка ци је у ро до љу би вом пје сни штву Ми ре Алеч ко вић, он да се мо же ре
ћи да јед ну цје ли ну чи не пје сме о до га ђа ји ма, док би се дру ги ци клус мо
гао на пра ви ти од пје сма ма о ста њи ма или сим бо ли ма. 

У ве ћи ни слу ча је ва пје сме пр ве ску пи не на ста ја ле су ра ни је. Та кве 
су, на при мјер, већ апо стро фи ра не пје сме о ра ту, о стра да њи ма и хе рој
стви ма. Пје сме дру ге ску пи не су по зни је по вре ме ну на стан ка, а глав
но умјет нич ко оби љеж је им је што умје сто не ка да шњег на ра тив ног по
ступ ка у њи ма пре о вла ђу је дух су бли ма ци је и по ет ске син те зе. Са го ди
на ма, са жи вот ним и ства ра лач ким ис ку ством пје сни ки ња се све ви ше 
окре ће оном што је бит но, а има ши ре зна че ње. То је сво је вр сна ње на те
жња ка уни вер за ли за ци ји. При мје ра ра ди, пје сма „При ча о мо јој зе мљи” 
ни је раз глед ни ца јед ног кра јо ли ка, већ лир ски го вор о мно гим ли ци
ма зе мље, до мо ви не као та кве. „Чу ва ри на шег не ба” тек на о ко има кон
кре тан и по је ди на чан мо тив из на сло ва док из ње га не поч не сим бо лич
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ки да зра чи мо тив сло бо де. „Вој во ди на” је згу сну ти опис за ви ча ја, бо гат
ства, ље по те. 

Све ове пје сме не са мо да до се жу ви сок умјет нич ки до мет у сфе ри на
шег са вре ме ног ро до љу би вог пје сни штва, већ по сје ду ју и не што ви ше од 
то га. У ства ри, ра ди се о спе ци фич ном осје ћа њу и уми је ћу Ми ре Алеч ко
вић да из дво ји оно што је бит но и да га уоб ли чи та ко да на ла зи спон тан, 
ин ти ман од јек у чи та лач ким или слу ша лач ким ма са ма, у на ро ду. Још су се 
то ком ра та пје ва ли као на род ни ње ни сти хо ви, ме ло диј ски из ве де ни пре
ма ари ји „Ли ли Мар лен”, али са па ро дич ним се ман тич ким пред зна ком – 
„На ис точ ном фрон ту већ је пао снег, Хи тле ро ве хор де да ле се у бег…”. Да
нас се ње не нај бо ље и нај по зна ти је пје сме не са мо ма сов но пје ва ју већ се 
на чу до ви шан на чин одва ја ју од сво га ауто ра, све ви ше се вра ћа ју ћи ду ху 
ко лек тив ног пје снич ког до жи вљај ног чи на, све ви ше по ста ју ћи – на род не. 

Ка ко је то Ми ри Алеч ко вић по ла зи ло за ру ком?
Мо жда је нај у пут ни је осло ни ти се на ис каз са ме пје сни ки ње: „Увек 

ми се чи ни ло – пи са ла је – да ра дим баш оно што нај ви ше во лим, да је 
то нај зна чај ни је”. Пре ла же ње пи са не по е зи је у усме ност је сте идеал ко
јем по тај но сва ки пје сник те жи, али су нај р је ђи они ко ји ус пи ју да га до
сег ну. Нај ви ше ства ра лач ке до ме те, мо гло би се ре ћи, Ми ра Алеч ко вић 
је оства ри ла сво јом искре но шћу. Умјет ност у чи јој осно ви не ле жи за нос 
ства ра лач ке искре но сти не мо же ра чу на ти на озбиљ ни је уз ле те, ни ти на 
по у зда ни ји жи вот, ни на тра ја ње код чи та лач ке пу бли ке. 

О Ми ри Алеч ко вић се пи са ло че сто али пар ци јал но. Па ра док сал на је 
чи ње ни ца да о јед ном нај по зна ти јих и нај при зна ти јих са вре ме них срп
ских пје сни ка још не ма мо ком плет ног огле да, а ка мо ли сту ди ју или мо но
гра фи ју. Код кри ти ча ра пре о вла ђу је ми шље ње да Алеч ко ви ће ва има вид
но мје сто у тра ди ци о нал ном то ку срп ског но ви јег пје сни штва, да на ста
вља ли ни ју из ме ђу Зма ја и Ћо пи ћа. У овој оцје ни сва ка ко има исти не, али 
је она не сум њи во јед но стра на. Ка ко у ства ра ла штву за мла де та ко и у оном 
за од ра сле, код Ми ре Алеч ко вић упо ре до са тра ди циј ским по сто ји и дру
ги ток пје сни штва, онај дис крет но мо дер ни зо ва ни, а има чак и пје са ма по
све мо дер не, сло бод не фак ту ре, буј не асо ци ја тив но сти и ком плек сног зна
че ња. Као при мје ре та квог пје сни штва, ко је ни кри ти ча ри упор но до са да 
ни је су при мје ћи ва ли, на во дим пје сне „Играч ка”, „Отац”, „Ти ћеш оста ти”. 

О ври јед но сти и ши рем зна ча ју пје сни штва Ми ре Алеч ко вић нај бо ља 
и нај пре ци зни ја оцје на на ста ла је из пе ра Де сан ке Мак си мо вић: „Шта по е
зи ја Ми ре Алеч ко вић пред ста вља у на шој књи жев но сти” – на пи са ла је ова 
ум на же на и је дан о нај ве ћих пје сни ка срп ског је зи ка – „а осо би то за вас, 
ла ко ће те осе ти ти ако за ми сли те да у чи тан ка ма не ма те ње них пе са ма”. 
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Za gor ka KA LE ZIĆ

RE VO LU TION IN PO E TRY OF MI RA ALEČ KO VIĆ

Sum mary

The re vo lu ti o nary po e try of Mi ra Aleč ko vić re pre sents a sig ni fi cant seg ment of her po
e tic work. In her po e try of this gen re, she tran spo ses the ima ge of re vo lu ti o nary events, re a
lity of war and postwar bu il ding and re con struc tion. 

In a po e ti cally sug ge sti ve man ner, by emp ha si zing the strengh of ide als and hu ma ne vi
si ons of the re vo lu tion and the strug gle, she po ints to the et hi cal gre at ness od our pe o ple and 
its mo ral strengh.
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